



---

---

## ПРЕДИСЛОВИЕ

Протоиерей Александр Мень принадлежит к числу выдающихся людей России второй половины XX века. Его книги об истории религии, о Библии, о христианстве, которые с конца 60-х годов стали печататься в Бельгии издательством «Жизнь с Богом» и различными путями достигали советского читателя, становились плодотворными семенами возрождения христианской веры. Все это происходило в стране, в которой тысячи священнослужителей и мирян подвергались жестоким репрессиям с первых же дней революции 1917 года, а в 1960 году главой государства было обещано через пять лет показать по телевизору «последнего попа» и на этом с религией покончить.

В 1929 году митрополит Сергей (Страгородский), фактический глава Русской Православной церкви, пытаясь защитить Церковь от репрессий, пошел на рискованный компромисс с советской властью и издал декларацию, в которой утверждал, что в СССР нет гонений на религию, а есть только преследования за антисоветскую деятельность. С этого времени сотни епископов и священников были вынуждены уйти в подполье и нелегально продолжать свое служение. Возникла по существу «катакомбная» Церковь. Целью этой Церкви было сохранение чистоты Православия. В условиях, когда были закрыты все духовные семинарии, когда были закрыты все монастыри и почти все храмы, а на свободе осталось лишь несколько епископов, когда преподавание религии стало уголовным преступлением, христианская вера оставалась целью и содержанием жизни многих тысяч верующих, священников и мирян. Богослужения совершались тайно по домам, необходимо было соблюдать крайнюю осторожность в контактах с людьми. Но людей, сердца которых тянулись к постижению истинного

смысла человеческой жизни, Бог самыми различными путями приводил к Евангелию и к Церкви.

Можно, пожалуй, сказать, что история, изложенная в предлагаемой книге, началась с того, что одна девочка из еврейской семьи с первых лет обучения в гимназии в Харькове, едва узнав о Христе, всем сердцем потянулась к Нему и к Его Евангелию. Это влечение сохранялось и росло, и когда Елена Семеновна Мень, уже в Москве, стала женой и матерью, она приняла Крещение вместе со своим первенцем, Аликом Менем, в сентябре 1935 года. Крестил их в одном из домиков Сергиева Посада (в советское время Загорска) архимандрит Серафим (Битюков), до 1929 года настоятель храма Святых бессребреников Кира и Иоанна на Солянке в Москве. В этом доме была одна из таких «катакомбных» общин того времени. Подпольно совершались богослужения, крещения и духовное окормление членов этой общины.

Семье Меней помогала двоюродная сестра Елены Семеновны, Вера Яковлевна Василевская. Она в 1918 году закончила одну из лучших московских гимназий, затем — философский факультет МГУ и впоследствии стала кандидатом педагогических наук. Вера Яковлевна, в сущности, посвятила всю свою жизнь Леночке (Елене Семеновне Мень), при этом особенно она любила Алика, и всё свое интеллектуальное и духовное богатство стремилась передать ему буквально с первых дней его рождения. Алик Мень с раннего детства проявлял себя как необычайно талантливый ребенок. И, конечно, глубоко духовная и культурная атмосфера, создававшаяся мамой и тетужкой, легла на исключительно благоприятную почву.

Предлагаемая книга замечательно передает жизнь этой подпольной православной общины, начиная с 30-х и до середины 40-х годов, когда на совещании православных епископов в одном из лагерей ГУЛАГа было принято решение о выходе «катакомбной» церкви из подполья и возвращении в храмы Русской Православной церкви. Такое решение было связано с избранием Патриарха Алексия (Симанского) на Церковном соборе 1945 года и признанием этого избрания каноническим и законным. Конечно, гонения на Церковь и верующих не прекратились, но стали несколько мягче. Об этом послевоенном периоде жизни Церкви и верующих, о духовной атмосфере этого времени также замечательно рассказано в книге.

Алик очень рано стал читать и писать. Удивительно, что первые слова, написанные им в четыре года печатны-

ми буквами, стали заглавием всей его последующей жизни: «Не будь побежден злом, но побеждай зло добром» (Рим. 12: 21). В двенадцать лет, во время празднования 800-летия Москвы, когда в небо в лучах бесчисленных прожекторов был поднят на аэростатах грандиозный портрет Сталина, Алик, уже знавший о бесчисленных злодеяниях вождя народов, принял решение стать священником. Знаменательно, что мальчик избрал в качестве противостояния тирану не путь политической борьбы и революций, а служение Богу и Церкви.

В этом служении будущий отец Александр уже с детства был наставляем и избрал сам не путь церковной замкнутости и изоляции от падшего мира, а путь глубокой веры в Бога, верности Священному Писанию, Церковной традиции с одновременной открытостью миру, науке, культуре и каждому человеку.

В это же время он пережил опыт глубокой встречи со Христом. Как бы ответом на его мрачные юношеские стихи стало переживание необычайной близости внутренне явившегося ему Иисуса как света, мудрости и разума. Реальность пережитого события и близости Христа сохранилась на всю жизнь и наложила отпечаток на все дела и решения отца Александра.

Книга очень хорошо передает замечательно дружную и духовную атмосферу жизни семьи Меней. Моя жизнь сложилась так, что уже в 1946 году, когда я пошел в первый класс 554-й школы, я очень скоро решил дружить с мальчиком из моего класса, Павликом Менем. С тех пор и до настоящего времени мы остаемся с Павлом самыми близкими друзьями. Мы жили на Серпуховке в соседних домах. Семья Меней стала для меня настоящей второй семьей. Я чуть не каждый день бывал у них в доме. Летом часто бывал и жил у них на даче на станции «Отдых» Казанской железной дороги. Так что могу свидетельствовать, что всё, о чем рассказывает эта книга, целиком соответствует моим воспоминаниям и пережитому времени.

Не могу не сказать об особой значимости в судьбе отца Александра Меня удивительного русского святого, преподобного Сергия Радонежского, основателя Троице-Сергиевой лавры в городе Сергиев Посад Московской области. В жизни преподобного Сергия, который, по мнению многих историков России, сыграл, пожалуй, решающую роль в объединении разрозненных русских княжеств в единое государство и освобождении от татарского ига в XIV веке,

есть один поразительный факт. Он первый из строителей монастырей средневековой Руси основал свою обитель в честь Святой Троицы. Как он сам говорил, в этом был его призыв к подражанию любви и единству Божественных Лиц в противовес ненавистной розни князей.

Именно в Сергиевом Посаде 3 сентября 1935 года семимесячный Алик принимает Святое Крещение. Именно там с этого времени принимают духовное окормление он сам, его мама и тетушка. Архимандрит Серафим сразу после начала войны, летом 1941 года, благословляет Елену Семеновну Мень с мальчиками остаться в деревне Глинково, в 5 километрах от Сергиева Посада, сказав, что немцы Сергиев Посад не возьмут. Многие подмосковные города зимой 1941 года были оккупированы немцами, но Сергиев Посад был не тронут. И, несмотря на тяжелейшие условия выживания, Елена Мень с мальчиками смогли прожить там до сентября 1943 года. В Сергиевом Посаде до 1961 года семья получала духовное окормление у схиигуменнии Марии, часто навещая ее.

В Пушно-меховом институте Александр знакомится со своей будущей женой, Наташей Григоренко, которая жила со своими родителями рядом с Сергиевым Посадом. С 1964 года семья отца Александра живет в доме Наташи. Наконец, 9 сентября 1990 года в 6.40 утра отец Александр был убит ударом топора в голову неподалеку от дома, когда он шел на электричку, чтобы ехать в свой храм в Пушкино служить воскресную литургию. Это случилось на той тропе, по которой преподобный Сергей ходил из родительского селения Радонеж на Маковец, где он основал Троице-Сергиеву лавру. На месте убиения в 2000 году построен храм, посвященный преподобному Сергию.

В заключение желание моего сердца привести несколько слов об отце Александре Мене С. С. Аверинцева, нашего замечательного литературоведа, философа и историка:

«9 сентября 1990 г., за день до Усекновения главы Иоанна Предтечи, топор убийцы рассек голову о. Александра Меня. Голову священника на пути в храм. Недруги столько корили его нерусской его кровью (кровью ветхозаветных патриархов), и вот теперь кровь его навсегда смешана с русской, с московской землей. С землей края преподобного Сергия. Более нерасторжимой связи и быть не может. <...> Он писал и говорил на языке века, чтобы его услышали. Он мог бы сказать о себе словами апостола Павла: “Будучи свободен от всех, я всем поработил себя, дабы больше при-

обрести... Для немощных я был как немощный, чтобы приобрести немощных. Для всех я сделался всем, чтобы спасти по крайней мере некоторых” (1 Кор. 9: 19, 22). Князь мира сего никому еще не прощал такого поведения. И на вершине горы — крест». (Из книги: Памяти протоиерея Александра Меня. М.: Рудомино, 1991.)

Я горячо советую взявшему в руки эту книгу прочитать ее всю, чтобы, во-первых, осознать всю тяжесть и противоестественность советского времени, из которого мы, к нашему великому счастью, вышли после 1990 года. А во-вторых, почувствовать истинность и радость того пути христианской веры, который, наряду со многими другими служителями Христа, нам открывает личность, жизнь и труды протоиерея Александра Меня.

*Прот. Александр Борисов*

*Выражаю искреннюю благодарность Ольге Ерохиной, Андрею Еремину и Евгении Штельмашенко, ставшим первыми читателями и редакторами этой книги и вдохновившим автора на ее продолжение; Павлу Меню, предоставившему для этой работы множество литературных источников; Лидии Мурановой, щедро поделившейся со мной своими видеointервью разных лет; Сергею Бессмертному, создавшему драгоценный фотоархив, посвященный герою этой книги; и всем, кто оставил свои свидетельства о жизни и духовном подвиге отца Александра Меня.*

Автор

---

---

## ПРОЛОГ

На 800-летие Москвы, 7 сентября 1947 года, двенадцатилетний Алик Мень увидел поднимающийся над вечерним городом аэростат с огромным портретом «отца народов» в лучах прожекторов. Это было как посягательство на единственное пространство, свободное в те годы от изображений вождя, — посягательство на небо. Тогда Алик и принял окончательное решение о следовании по пути священства. Для него было очевидно, что только путь к Богу и любовь Христа могут стать для людей путеводной звездой — вопреки террору и той идеологии, которая внедрялась в стране как основа мировоззрения, но была лишь карикатурной подменой религиозности.

Впоследствии Александр Мень напишет: «Это было где-то на рубеже детства и юности, когда я очень остро пережил бессмысленность и разрушимость мира. Тогда я исписывал тетрадки мрачнейшими стихами, которые диктовались не пессимизмом характера, а открытием “правды жизни”, какой она предстает, если выносят высший Смысл “за скобки”. И тогда явился Христос. Явился внутренне, но с той силой, какую не назовешь иначе, чем силой спасения. Тогда же я услышал зов, призывающий на служение, и дал обет верности этому призванию. С тех пор оно определяло все мои интересы, контакты и занятия. Вместе с этим пришло решение стать священником.

Неисчислимое количество раз я узнавал Руку, ведущую меня. Ее действие проявлялось даже в мелочах. Это напоминало камни мозаики, лежащие на заранее приготовленный рисунок. А над всем — если выразаться выпреним языком — светила звезда призвания»<sup>1</sup>.

---

<sup>1</sup> Мень А. В. О себе... М.: Жизнь с Богом, 2007.

В тот день юбилея Москвы Алик Мень отчетливо понял, что огромное большинство населения страны, которое многие десятилетия держали в темноте и неверии, в незнании Бога, оказалось обманутым и что пастырское служение становится теперь одним из самых нужных в атеистической России.

Из его воспоминаний: «Я рано получил прививку против культа Сталина. В школьные годы на тренировке в результате несчастного случая погиб мой одноклассник. Те, кто находился с ним в последние минуты, рассказывали, что, умирая, он говорил со Сталиным, который “пришел взять его к себе”. Нас, его товарищей, это озадачило: прежде мы не замечали в нем какой-то особой “идейности” (как тогда выражались). И в тот момент у меня впервые мелькнула догадка: “Ведь это религия”. В душе умирающего нечто высшее, священное приняло облик “отца”, которого мы привыкли благодарить за счастливое детство. С годами догадка превращалась в убеждение, подкреплялась множеством наблюдений и, в конце концов, помогла пониманию огромной исторической трагедии, ставшей фоном юности моего поколения».

Свою миссию Александр видел с тех пор в новой эвангелизации тяжелобольной России...

*Часть первая*



НАЧАЛО  
ПУТИ

---

---

## Глава 1

### СЕМЬЯ

Александр Мень родился в Москве 22 января 1935 года. Поколение его родителей, ровесников XX века, сформировалось в семьях дореволюционного уклада, но многие его представители были захвачены идеями революции и начала «новой жизни».

Его отец, Вольф Гершлейбович (впоследствии принявший имя Владимир Григорьевич)<sup>1</sup> Мень, родился в Киеве в 1902 году и в детстве учился в религиозной еврейской школе. Как вспоминал Александр, его отец помнил иврит и иногда читал наизусть пророков. Читая пророков, Владимир Григорьевич восхищался главным образом поэзией — его школьный учитель, оказавший на него определяющее влияние, принадлежал к гаскале — движению за включение европейских евреев в светскую жизнь и за отмену дискриминационных законов (что не имело ничего общего с религией). Так, будучи евреем по национальности, Владимир еще в детстве утратил веру, но настоящим атеистом не стал, оставшись человеком нерелигиозным, но с терпимостью относившимся к любой религии.

После окончания хедера, уже в годы Гражданской войны Владимир поступил в Киевский технологический институт на специальность инженера текстильной про-

---

<sup>1</sup> Владимиром Григорьевичем его начали называть еще в 1930-е годы, когда он работал инженером на текстильной фабрике. Очевидно, что для рабочих такое произношение было гораздо привычнее. Когда перед самой войной Вольф Гершлейбович был арестован, в документах дела уже фигурировало написание «Владимир Григорьевич». Оба его сына были при рождении зарегистрированы в актах гражданского состояния с отчеством «Вольфович», которое осталось для них официальным. Но обращаясь к ним, чаще использовали более привычное отчество «Владимирович».

мышленности. Впоследствии он получил также диплом в области химии и стал специалистом по окраске тканей и автором ряда работ по технологии крашения.

Это был терпеливый, добрый и веселый человек. Но террор послереволюционного времени оставил в его душе след на всю жизнь: его любимый брат Яков, вышедший, как и он, из благочестивой иудейской семьи, но ставший революционером и большевиком, членом ЦК Коммунистической партии Украины, был расстрелян по наговору жены, и это произвело на Владимира неизгладимое впечатление. Возможно, что это стало причиной поздней женитьбы Владимира Григорьевича. Он много лет ухаживал за будущей женой и женился, когда ему шел уже четвертый десяток.

Сама Елена Семеновна так вспоминала об истории своего замужества:

«Мне очень хотелось выйти замуж за верующего человека, но это не было дано. Если я узнавала о человеке, что он верующий, то оказывалось, что он уже любит другую. Но в основном молодежь, с которой я встречалась, была неверующая. А некоторые просто скрывали свою веру, так как в то время к верующим было почти такое же отношение, как к врагам народа.

Один из моих знакомых, Владимир, был инженером-технологом, специалистом в области текстильной промышленности. С ним я была знакома с 27-го года. Мне было тогда 18 лет. Он работал в Орехово-Зуеве вместе с моим двоюродным братом Веничкой, инженером-электриком. По воскресеньям они оба приезжали в Москву, и Владимир Григорьевич (так я его называла, так как он был старше меня на 6 лет) часто бывал у нас. Он обычно покупал билеты в театр или кино и приглашал меня. Я с ним везде бывала, у друзей и знакомых. Многие считали меня его невестой. Но мне в то время не очень хотелось замуж. У меня в тот период были иные мысли и настроения.

Но годы шли, и бабушка начала настаивать, чтобы я, наконец, сделала выбор. “Ты всё смотришь на Веру<sup>1</sup>, хочешь,

---

<sup>1</sup> *Вера Яковлевна Василевская* (1902—1975) — двоюродная сестра Е. С. Мень, научный работник, специалист по педагогике и детской дефектологии. Окончила психологическое отделение философского факультета Московского университета и Институт иностранных языков. Училась в университете у философов И. А. Ильина (приверженца принципа непримиримости в борьбе с коммунизмом) и Г. И. Челпанова (идеалиста и основателя Психологического института им. Л. Г. Шукиной). Автор ряда работ, часть из которых опубликована.

## ДАТЫ ЖИЗНИ И СЛУЖЕНИЯ ОТЦА АЛЕКСАНДРА МЕНЯ

- 1935, 22 января — в Москве у Владимира и Елены Мень родился сын Александр.
- 1943—1953 — учеба в 554-й московской школе.
- 1947—1950 — написаны первые литературные работы.
- 1953 — поступил в Московский пушно-меховой институт.
- 1954 — закончен 1-й том работы «Исторические пути христианства. Древняя Церковь».
- 1955 — переезд вместе с институтом в Иркутск и продолжение учебы в Иркутском сельскохозяйственном институте.
- 1956 — женился на Наталье Григоренко, с которой познакомился в институте.
- 1957 — родилась дочь Елена. В это же время закончен 2-й том работы «Исторические пути христианства. Церковь Средних веков».
- 1958 — закончена первая редакция книг «Сын Человеческий» и «О чем говорит и чему учит нас Библия».
- Май — отчислен из института из-за религиозных убеждений.
- 1 июня — рукоположен в диаконы и направлен на приход в подмосковный храм Покрова села Акулова Одинцовского района Московской области.
- 1958—1960 — заочная учеба в духовной семинарии в Ленинграде.
- 1959—1966 — публикация статей в «Журнале Московской Патриархии».
- 1960, 1 сентября — рукоположен в священники и назначен вторым священником в храм Покрова в поселке Алабино. Вскоре назначен настоятелем храма. Родился сын Михаил.
- Начал писать многотомную историю религии «В поисках Пути, Истины и Жизни». Берет уроки иконописи.
- 1963 — первая публикация в «Stimme der Orthodoxie» («Голос православия», орган Западно-Европейского экзархата РПЦ).
- 1964, 23 (27) июля — по доносу была опубликована издевательская и клеветническая статья в газете «Ленинское знамя». Первый обыск. В результате — перевод в Тарасовку, в храм Покрова (село Черкизово) вторым священником.
- 1964—1968 — учеба в Московской духовной академии. Защита кандидатской диссертации по теме «Элементы монотеизма в дохристианской религии и философии».
- Переезд в Семхоз в дом родителей жены.
- 1965 — принимает участие в съемках фильма М. Калика «Любить».
- 1966 — знакомство с Асей Дуровой — эмигранткой из Франции, через которую рукописи отца Александра будут передаваться на Запад.

- 1968 — книга «Сын Человеческий» была впервые опубликована в брюссельском издательстве «Жизнь с Богом» под псевдонимом Андрей Боголюбов.
- 1969 — в издательстве «Жизнь с Богом» в Брюсселе выходит книга «Небо на земле».
- 1970 — по личной просьбе переведен вторым священником в церковь Сретения в Новой Деревне (станция Пушкино), где настоятелем был протоиерей Григорий Крыжановский. В издательстве «Жизнь с Богом» под псевдонимом Эммануил Светлов выходит книга «Истоки религии».
- 1971 — редакция шеститомника. В издательстве «Жизнь с Богом» под псевдонимом Эммануил Светлов выходят книги «Магизм и Единобожие», «У врат молчания».
- 1972 — написана «Памятка православного христианина». В издательстве «Edizioni dehoniane» (Италия) под псевдонимом А. Павлов выходит книга для детей «Откуда явилось всё это?». Завершение книг «Вестники Царства Божия», «Дионис, Логос, Судьба» и выход их в издательстве «Жизнь с Богом» под псевдонимом Эммануил Светлов.
- 1973 — работа над книгой «Как читать Библию» (руководство к чтению книг Ветхого Завета).
- 1974 — написаны «Памятка о молитве» (1-я редакция «Практического руководства к молитве») и детская книга «Свет миру».
- 1975 — написаны комментарии к Ветхому Завету. В Брюсселе выходит 2-е издание «Сына Человеческого». Сценарии и подборка слайдов к диафильмам: «Свет миру», «Назаретская дева», «О добре и зле», «Апостолы», «Максимильян Кольбе», «Тереза Калькуттская».
- 1976, *середина года* — уходит на покой протоиерей Григорий Крыжановский; настоятелем назначен протоиерей Стефан Средний.
- 1977, *конец года* — создаются малые группы для совместного изучения Священного Писания и молитвы.
- 1978—1980 — написаны комментарии к Евангелиям и Апокалипсису. Переведен роман Грэма Грина «Сила и слава», сделан диафильм о Туринской плащанице. За эти годы (по частным просьбам соискателей кандидатской степени в МДА) написаны работы об эпохе Иисуса Навина, о ранних Отцах Церкви и др.
- 1981 — в Брюсселе издана монография «Как читать Библию».
- 1982—1983 — работа над учебником «Опыт изложения основ ветхозаветной исагогики в свете работ русской библейско-исторической школы и новейших исследований», или «Исагогика». Работа не принята ученым советом Московской духовной академии.
- 1983 — начало работы над словарем по библиологии. Опубликована книга «На пороге Нового Завета» под псевдонимом Эммануил Светлов.

- Весна* — назначение в Сретенский храм Новой Деревни нового настоятеля — протоиерея Иоанна Клименко вместо протоиерея Стефана Середнего.
- 20 декабря* — допрос в КГБ.
- 1984* — публикация статьи «Введение в христианскую веру и жизнь» (в помощь катехизатору) в журнале «Логос», № 41—44 (Брюссель). Вызовы на допросы по делу Сергея Маркуса.
- 1985, 9 сентября* — вызов в Совет по делам религий на допрос с требованиями назвать активных прихожан и выступить в прессе с раскаянием.
- 1986* — написаны тезисы доклада об апостоле Павле для Лувенского университета (Бельгия), которые впервые официально через Московскую патриархию отправлены за рубеж.
- 10 и 11 апреля* — публикация в газете «Труд» статей с обвинениями в организации религиозных кружков, нелегальном распространении магнитофонных записей лекций.
- 1987* — первый выезд за границу: поездка в Польшу по частному приглашению.
- Публикация в «Богословских трудах» статьи «О русской православной библеистике» (первая публикация после 1966 года в официальном издании Русской Православной церкви).
- 1988, 2 февраля* — награждение митрой.
- 11 мая* — первая публичная лекция в Доме культуры Московского института стали и сплавов.
- 19 октября* — первое выступление в школе.
- Первая публикация в светском издании (журнал «Горизонт», № 10) статьи «Не сводить счеты, а начать свободный диалог». Завершена первая редакция семитомного «Словаря по библиологии».
- 1989, январь* — создание группы милосердия в Республиканской детской клинической больнице.
- Март* — два раза в месяц ведет часовую передачу на радио на тему «Книга книг — Библия и культура».
- Написан сценарий радиопьесы «Моисей», где отец Александр озвучивает Моисея.
- Октябрь* — поездка на конференцию в Италию. Выступление с докладом в Бергамо. На пути от Милана до Рима читает лекции и проповеди.
- Ноябрь* — протоиерей Александр Мень назначен настоятелем Сретенского храма в Новой Деревне.
- 26 ноября* — первое выступление по телевидению.
- Участие в съемках фильма режиссера Карине Диланян «Будет ли коммунизм?».
- Декабрь* — принят в Московский историко-архивный институт преподавателем для чтения лекций по библеистике (почасовиком).
- 1989—1990* — опубликовано в периодических изданиях около 30 статей.

1990, апрель — пасхальное выступление в спорткомплексе «Олимпийский».

Доклад на советско-американском симпозиуме, посвященном правам и достоинству человека в христианстве и иудаизме «Человек в библейской аксиологии».

Май — поездка в Германию, выступление на российско-германском Вайнгартенском симпозиуме «Индивидуальное и массовое сознание». Поездка в Брюссель, личное знакомство с директором издательства «Жизнь с Богом» Ириной Михайловной Посновой и отцом Антонием Ильцем.

Весна и лето — один из инициаторов воссоздания Российского библейского общества, президентом которого по предложению отца Александра стал С. С. Аверинцев.

Основаны Общедоступный православный университет и общество «Культурное возрождение». Сформирована редакция журнала «Мир Библии».

Передан в журнал «Смена» сокращенный вариант «Сына Человеческого» с просьбой перечислить гонорар на строительство церкви-крестильни в Новой Деревне.

Подготовлен новый вариант книги «Как читать Библию» с включенными в нее библейскими текстами. Идут переговоры о ее издании в Риге.

Подготовлен новый вариант детской книжки «Свет миру», переданный в издательство «Малыш».

Подготовлен сборник статей «Трудный путь к диалогу» с предисловием митрополита Антония Сурожского и передан в издательство «Радуга».

Закончена работа над «Библиологическим словарем» с подборкой 700 иллюстраций.

Идет работа по созданию воскресной школы.

Осуществлена серия религиозных передач для детей на радио. Участие в нескольких телевизионных передачах.

Объявлен цикл лекций «Читаем Библию» в ДК «Серп и Молот» (начало цикла было запланировано на 16 сентября).

2 сентября — открытие воскресной школы при храме в Новой Деревне.

8 сентября — открытие Общедоступного православного университета. Первая лекция в Доме науки и техники — «Христианство».

9 сентября — убит недалеко от своего дома в поселке Семхоз по дороге на службу в Сретенский храм.

11 сентября — отпевание в Сретенском храме совершили правящий архиерей Московской епархии — митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий (Поярков) и 16 священников. Патриарх Московский и всея Руси Алексей II (Ридигер) передал послание, которое было зачитано на отпевании.

Похоронен в ограде храма Сретения в Новой Деревне.

## КРАТКАЯ БИБЛИОГРАФИЯ

### Перечень основных трудов протоиерея Александра Меня

#### Прижизненные издания

*Боголюбов А.* Сын Человеческий. Брюссель: Жизнь с Богом, 1969.  
Небо на земле. Брюссель: Жизнь с Богом, 1969 [Без указания имени автора].

*Светлов Э.* В поисках Пути, Истины и Жизни. I: Истоки религии. Брюссель: Жизнь с Богом, 1970.

*Светлов Э.* В поисках Пути, Истины и Жизни. II: Магизм и Единобожие: Религиозный путь человечества до эпохи великих учителей. Брюссель: Жизнь с Богом, 1971.

*Светлов Э.* В поисках Пути, Истины и Жизни. III: У враг молчания: Духовная жизнь Китая и Индии в середине первого тысячелетия до нашей эры. Брюссель: Жизнь с Богом, 1971.

*Павлов А.* Откуда явилось всё это? Napoli: Edizioni dehoniane, 1972.

*Светлов Э.* В поисках Пути, Истины и Жизни. IV: Дионис, Логос, Судьба: Греческая религия и философия от эпохи колонизации до Александра. Брюссель: Жизнь с Богом, 1972.

*Светлов Э.* В поисках Пути, Истины и Жизни. V: Вестники Царства Божия: Библейские пророки от Амоса до Реставарации (VIII—IV вв. до н. э.). Брюссель: Жизнь с Богом, 1972.

Таинство, Слово и образ: Богослужение Восточной Церкви / Предисл. архиеп. Иоанна [Шаховского]. Брюссель: Жизнь с Богом, 1980 [На основе книги «Небо на земле»].

Как читать Библию: Руководство к чтению книг Ветхого Завета. Брюссель: Жизнь с Богом, 1981.

В поисках Пути, Истины и Жизни. VI: На пороге Нового Завета: От эпохи Александра Македонского до проповеди Иоанна Крестителя. Брюссель: Жизнь с Богом, 1983.

Мир Библии М.: Книжная палата, 1990.

(Псевдонимы: Андрей Боголюбов, Эммануил Светлов, А. Павлов.)

#### Посмертные издания. Книги

(составленные по рукописям, статьям, по фонограммам проповедей, лекций, выступлений, бесед)

Практическое руководство к молитве. Рига: Фонд им. Александра Меня, 1991.

Проповеди протоиерея Александра Меня: Дванадцатые праздники и евангельские чтения. М.: ГИС, 1991.

- Проповеди протоиерея Александра Меня: Пасхальный цикл. М.: РПЦ «Внешторгиздат», 1991.
- Радостная весть: Лекции: Вып. 1. М.: Вита-Центр, 1991.
- Свет во тьме светит: Проповеди. М.: Вита-Центр, 1991.
- Свет миру. Евангельская история: Пересказ для детей. М.: Агентство печати им. Сабашниковых, худож. агентство «Тоза» и НПФ «Синектика», 1991.
- Слово Александра Меня: Евангелие — радостная весть. М.: ТПО «Русь-фильм», 1991.
- Культура и духовное восхождение. М.: Искусство, 1992.
- Свет миру. М.: Малыш, 1992.
- Тайна жизни и смерти. М.: Знание, 1992.
- Трудный путь к диалогу. М.: Радуга, 1992.
- Быть христианином: Интервью и последняя лекция. М.: Протестант, 1994.
- Сказка о происхождении человека: «Урод». М.: Фонд им. А. Меня, 1994.
- Домашние беседы о Христе и Церкви. М.: Изд-во Агентства «Яхтсмен», 1995.
- Мировая духовная культура. Христианство. Церкви: Лекции и беседы. М.: Фонд им. А. Меня; Нижний Новгород: Нижегород. ярмарка, 1995.
- Библейские предания. СПб.: Респекс, 1996.
- Магия. Окультизм. Христианство. М.: Фонд им. А. Меня, 1996.
- Первые апостолы. М.: Фонд им. А. Меня, 1998.
- Отец Александр Мень отвечает на вопросы слушателей. М.: Фонд им. А. Меня, 1999.
- Исагогика: Курс по изучению Священного Писания: Ветхий Завет. М.: Фонд им. А. Меня; Общедоступный православный университет, 2000.
- Читая Апокалипсис: Беседы об Откровении святого Иоанна Богослова. М.: Фонд им. А. Меня, 2000.
- Верую... Беседы о Никео-Цареградском Символе веры. М.: Фонд им. А. Меня, 2001.
- Библиологический словарь. В 3 т. М.: Фонд им. А. Меня, 2002.
- Библия и литература: Лекции. М.: Фонд им. А. Меня, 2002.
- О Христе и Церкви: Беседы и лекции. М.: Фонд им. А. Меня, 2002.
- Умное небо: Переписка протоиерея Александра Меня с монахиней Иоанной (Ю. Н. Рейтлингер). М.: Фонд им. А. Меня, 2002.
- Из современных проблем Церкви. М.: Фонд им. А. Меня, 2004.
- Прости нас, грешных. Слово перед исповедью. М.: Фонд им. А. Меня, 2004.
- О себе... Воспоминания, интервью, беседы, письма. М.: Жизнь с Богом, 2007.

- Благослови молитву мою. Собрание молитв. М.: Фонд им. А. Меня, 2007.
- Восстань, спящий! Проповеди. М.: Жизнь с Богом, 2007.
- О вечном и временном. Проповеди. М.: Жизнь с Богом, 2007.
- От рабства к свободе. Лекции по Ветхому Завету. М.: Жизнь с Богом, 2008.
- Русская религиозная философия. М.: Жизнь с Богом, 2008.
- Библия и литература. Лекции. М.: Жизнь с Богом, 2009.
- Навстречу Христу. Сборник статей. М.: Жизнь с Богом, 2009.
- О Христе и церкви. Домашние беседы. М.: Жизнь с Богом, 2010.
- О проведении Великого поста. М.: Жизнь с Богом, 2011.
- Книга надежды. Лекции о Библии. М.: Жизнь с Богом, 2011.
- Церковь и мы. М.: Жизнь с Богом, 2012.
- Пути Церкви. М.: Жизнь с Богом, 2013.
- Радость служения. М.: Жизнь с Богом, 2013.
- Любить Бога и любить человека. Домашние беседы. М.: Жизнь с Богом, 2013.
- Исторические пути христианства. История религии. М.: Жизнь с Богом, 2015.
- Почему нам трудно поверить в Бога. М.: Жизнь с Богом, 2016.
- О чем говорит и чему учит Евангелие. М.: Жизнь с Богом, 2020.

### **Книги об отце Александре Мене**

- AEQUINOX*. Сборник памяти о. Александра Меня. М.: Carte Blanche, 1991.
- Аман Ив.* Александр Мень — свидетель своего времени. М.: Рудомино, 1994.
- Аман Ив.* Отец А. Мень: Люди ждут Слова. М.: Рудомино, 2003.
- Ардашикова А.* Об отце Александре Мене. Храм свв. бессребреников Космы и Дамиана в Шубине, 2017.
- Архипов В.* Слово об отце Александре. М.: Православный телеканал «Благовест», 2008.
- Борисов А.* Побелевшие нивы. Размышления о Русской Православной Церкви. М.: Лига — Фолиант. Издательское предприятие, 1994.
- Борисов А.* Надежда. Первый сборник. М.: Совместно с Центром «Путь, Истина и Жизнь», 2009.
- Бычков С.* Дело Церкви — дело Божие (Беседы с отцом Александром Менем) // Путь. 1993. № 4.
- Бычков С.* Хроника нераскрытого убийства. М.: Русское рекламное издательство, 1996.
- Василевская В. Я.* Воспоминания (Катакомбы XX века). М.: Фонд им. А. Меня, 2001.

*Виньковецкая Д.* Ваш о. Александр: Переписка с отцом Александром Менем. СПб.: Изд-во Фонда рус. поэзии, при участии альманаха «Петрополь», 1999.

Вокруг имени отца Александра. Сборник статей. М.: Общество «Культурное возрождение» имени Александра Меня, 1993.

Волшебный фонарь. Альманах 1. М.: Волшебный фонарь, 2012.

Дар и крест. Памяти Натальи Трауберг. СПб.: Издательство Ивана Лимбаха, 2010.

Двадцать лет без отца Александра. И с ним. М.: Центр книги Рудомино, 2010.

*Домбровская С.* Пастырь. Повесть об отце Александре Мене. Рига: Фонд им. А. Меня, 2004.

*Еремин А.* Отец Александр Мень. Пастырь на рубеже веков. М.: Carte Blanche, 2001.

*Еремин А.* Молитва и малые группы. М.; СПб.: Нестор-История, 2014.

*Ерохин В.* Вожденное отечество. М.: Laterna Magica, 1997.

*Зелинский В.* Наречение имени. Киев: Дух и литера, 2008.

*Зорин А.* Ангел-чернорабочий. М.: АО Издательская группа «Прогресс», 1993.

И было утро. Воспоминания об отце Александре. М.: АО «ВИТА-ЦЕНТР», 1992.

*Илюшенко В.* Отец Александр Мень: Жизнь и смерть во Христе. М.: Независимое издательство «Пик», 2000.

*Илюшенко В.* Отец Александр Мень: Жизнь. Смерть. Бессмертие. М.: Центр книги ВГБИЛ им. М. И. Рудомино, 2010.

*Илюшенко В.* Религиозный гений отец Александр Мень. М.: Эксмо, 2021.

*Каретников Н.* Темы с вариациями. М.: Астрель: CORPUS, 2011.

*Масленникова З.* Жизнь отца Александра Меня. М.: Присцельс, Руслит, 1995.

*Мень Е. С.* Мой путь (Катакомбы XX века). М.: Фонд им. А. Меня, 2001.

*Митрополит Антоний Сурожский.* Биография в свидетельствах современников. М.: Издательский дом «Никея», 2015.

На пороге бессмертия. Последние встречи с отцом Александром Менем. Свидетельства. М.: Центр книги им. М. В. Рудомино, 2015.

Памяти протоиерея Александра Меня. М.: Рудомино, 1991.

«Посмотрим, кто кого переупрямит...» Надежда Яковлевна Мандельштам в письмах, воспоминаниях, свидетельствах. М.: АСТ, 2015.

*Предеин Д.* Протоиерей Александр Мень как выдающийся православный катехизатор и миссионер второй половины XX века. Одесса: Астропринт, 2015.

*Рашковский Е.* Философская планета Арбат. М.: Новый Хронограф, 2019.

*Рукова С.* Отец Александр Мень. Рига: Фонд им. А. Меня, 2000.

*Солженицын А. И.* Бодался теленок с дубом. Очерки литературной жизни // Новый мир. 1991. № 12.

*Таиров А.* Сын человеческий: Об отце Александре Мене. М.: Эксмо, 2014.

*Трауберг Н.* Невидимая кошка. Сборник статей. М.; СПб.: Летний сад, 2006.

*Трауберг Н.* Сама жизнь. СПб.: Издательство Ивана Лимбаха, 2008.

*Трауберг Н.* Домашние тетради. СПб.: Мастерская «Сеанс», 2013.

*Улицкая Л.* Священный мусор. М.: Астрель, 2012.

*Файнберг В.* Словарь для Ники и 45 историй. М., 2005.

*Фортунатова Н.* Мой огненный ангел. М.: Дом Надежды, 2009.

Цветочки Александра Меня. Подлинные истории о жизни доброго пастыря, собранные Юрием Пастернаком. М.: АСТ, 2018.

*Чистяков Г.* Путь, что ведет нас к Богу. М.: Центр книги ВГБИЛ им. М. И. Рудомино, 2010.

## СОДЕРЖАНИЕ

Предисловие. <i>Прот. Александр Борисов</i> .....	5
Пролог .....	11

### *Часть первая. Начало пути*

<i>Глава 1. Семья</i> .....	14
<i>Глава 2. Крещение в «катакомбной» церкви</i> .....	24
<i>Глава 3. Раннее детство</i> .....	37
<i>Глава 4. Об отце Серафиме (Битюкове)</i> .....	53
<i>Глава 5. Начало войны</i> .....	60
<i>Глава 6. Смерть отца Серафима</i> .....	67
<i>Глава 7. Отец Петр Шипков</i> .....	71
<i>Глава 8. Жизнь в Загорске в годы войны</i> .....	74
<i>Глава 9. Схиигумения Мария</i> .....	83
<i>Глава 10. Окончание войны и первое послевоенное время</i> ..	90
<i>Глава 11. Школьные годы</i> .....	100
<i>Глава 12. Период учебы в Пушно-меховом институте</i> .....	133
<i>Глава 13. Иркутский период</i> .....	144
<i>Глава 14. Рукоположение</i> .....	170

### *Часть вторая. Пастырь*

<i>Глава 1. Служение в Алабине</i> .....	186
<i>Глава 2. Ближайший круг и общецерковная жизнь в начале 1960-х годов</i> .....	201
<i>Глава 3. Окончание алабинского периода. Переход в тарасовский храм</i> .....	216
<i>Глава 4. Начало служения в Тарасовке. Письмо священников-диссидентов</i> .....	222
<i>Глава 5. Новые встречи. Участие в съемках фильма Калика. Кризис в группе Эшлимана и Якунина</i> .....	234
<i>Глава 6. Окончание тарасовского периода. Переход в Новую Деревню</i> .....	251
<i>Глава 7. Сретенский храм поселка Новая Деревня</i> .....	262
<i>Глава 8. Служение в первой половине 1970-х. Работа с паствой. Новые книги</i> .....	283
<i>Глава 9. Создание малых групп</i> .....	306
<i>Глава 10. Новые условия жизни в приходе. Литературно- богословские труды на рубеже 1970—1980-х годов</i> ...	322
<i>Глава 11. Мировоззрение и принципы пастырства отца Александра</i> .....	339

*Часть третья. Стрела на натянутой тетиве*

<i>Глава 1.</i> Перемены в Новой Деревне. Вызовы в КГБ . . . . .	370
<i>Глава 2.</i> Мосты над бездной . . . . .	400
<i>Глава 3.</i> Начало «Перестройки» в СССР. Работа над «Словарем по библиологии» . . . . .	414
<i>Глава 4.</i> Время широкой проповеди и общественной деятельности . . . . .	431
<i>Глава 5.</i> Последний период жизни . . . . .	460
<i>Глава 6.</i> Убийство и его расследование . . . . .	487
<i>Глава 7.</i> Жизнь после смерти . . . . .	506
Даты жизни и служения отца Александра Меня . . . . .	518
Краткая библиография . . . . .	522
Об авторах цитат, использованных в книге . . . . .	527